《数据结构与高级程序设计》考试大纲

1、 考试基本要求

《数据结构与高级程序设计》（科目代码：804）是我校电子信息专业硕士生入学考试的专业基础课之一。考试目标是要求考生掌握高级程序设计的基本概念、各种数据类型及基本程序设计方法，掌握各种数据结构的特点、存储表示、运算方法以及在计算机科学中最基本的应用，并具备选用合适的数据结构，利用高级编程语言（C语言）编写质量高、风格好的应用程序的能力。合格考生应当达到全国普通高等院校计算机专业优秀本科毕业生的水平，具有较好的计算机理论基础。
考试对象为报考我校专业硕士研究生入学考试的准考考生。

2、 试题类型及分值
1. 答卷方式：闭卷、笔试
2. 试卷总分：150分
3. 题型比例：
第一部分：数据结构部分（共80分）
选择题、简答题、分析题、计算题、编程题。
第二部分：高级程序设计（共70分）
选择题、填空题、程序阅读题、编程题。


3、 考试时间：3小时

四、考试内容
1. 第一部分：数据结构
（1）了解数据结构和算法的形成和发展及在计算学科中所处的地位，并掌握数据结构和算法的基本概念和术语、算法描述及算法分析的基本方法。
（2）熟练掌握顺序线性表和链式线性表（包括单链表、双向链表、循环链表、静态链表）及其基本操作，以及简单应用；顺序存储和链式存储的优缺点。
（3）掌握栈和队列的结构特征、顺序存储结构、基本操作及其简单应用；讲述栈与递归的关系，掌握核心概念——递归。
（4）掌握树及二叉树的基本概念、基本性质和存储结构；熟练掌握二叉树的各种遍历（前序、中序、后序、层次）和恢复；掌握树、森林与二叉树的关系，及其相互转换方法；熟练掌握哈夫曼树及其编码的算法。
（5）掌握图的基本概念和存储结构（邻接矩阵、邻接表），掌握图的基本类型与运算（连通图、有向无环图、图的遍历）及各类典型应用（最小生成树、拓扑排序、关键路径、最短路径）。
[bookmark: _GoBack]（6）掌握各类存储结构的查找算法（顺序查找、折半查找、分块查找、二叉排序树查找），理解静态查找与动态查找的区别，掌握哈希表的基本思想、函数构造、冲突处理方法及查找）。
（7）掌握内部排序的基本概念及其常用排序方法（插入排序、二分插入排序、希尔排序、冒泡排序、快速排序、选择排序、堆排序、归并排序、基数排序），掌握各种不同排序方法的适用场合。
2. 第二部分：高级程序设计
（1）掌握程序的基本结构；变量与数据类型；变量声明与赋值。熟练掌握C语言程序的基本结构；掌握基本变量的声明与访问。
（2）掌握关系运算符与关系表达式；枚举法的思路；循环结构；分支结构。理解C语言最基本的运算符与关系表达式的概念；熟练掌握运算符与关系表达式的最基本使用；理解枚举法的基本思想；熟练掌握枚举法的最基本使用；理解循环结构；熟练掌握循环结构的最基本使用（for语句与while语句）；理解分支结构；熟练掌握分支结构的最基本使用。
（3）掌握数组与一维数组的基本使用；筛法与排序法；结构与结构数组；二维数组。理解数组的基本概念；熟练掌握一维数组的基本使用；掌握二维数组的基本使用；理解筛法与排序法；掌握筛选法与排序法的最基本的使用。理解结构的基本概念；熟练掌握结构的基本使用；掌握结构数组的基本使用。
（4）掌握函数的基本概念、使用与应用；递推；递归。理解函数的基本概念；熟练掌握函数的定义、声明、调用、返回的基本操作；了解递推数列的定义与算法的程序实现；了解递归及其实现的基本思路与方法。
（5）掌握指针的基本概念与基本使用；指针与数组；字符串及其处理；指针与结构；指针与结构数组；引用的概念与应用；利用引用来传递参数；几种参数传递方式的比较。理解指针的基本概念；掌握指针的基本使用；掌握指针与数组（一维）的基本使用；掌握字符串的基本使用；了解指针与结构；了解指针与结构数组；理解引用概念；掌握引用基本使用；了解利用引用传递参数；掌握几种参数传递方式的比较。
（6）掌握流的基本概念与常用输入输出流格式控制；文件流；理解I/O流、文件流的基本概念；熟练掌握I/O流与文件流的基本使用；了解I/O流与文件流的格式控制。


五、参考书目
1.《数据结构》严蔚敏，清华大学出版社
2.《C程序设计》谭浩强，清华大学出版社，2010年
